

今日关注

行人闯红灯仅罚前三名有悖法治精神

□禾刀(武汉)

从10月23日起,在河北省石家庄市,行人闯红灯、不走人行横道、在路口内随意穿行、翻越中心隔离护栏等交通违法行为,将被依法处以50元以下罚款,对于拒缴罚款者,交警将采取多种手段,百分之百进行深入教育。石家庄市公安交通管理局局长武瑞琪表示,此次活动中,在大路口,对群体性闯红灯的,要处罚前三名;在小路口,对于闯红灯的行人,将全部处以50元以下罚款。

行人群体性闯红灯现象之所以一再难以遏制,在于违法人数众多,执法成本过高。正是因这一马路顽疾,石家庄市改变执法思路,对大路口的行人群体性闯红灯前三名施以处罚,相较而言可操作性更强,也可能以执法现实来讲,对大路口的行人群体性闯红灯现象形成一定的“震慑”。不过,这样“擒首”式处罚就是践行法治精神吗?

众所周知,“有法可依,有法必依,执法必严,违法必究”,这是我国矢志法治建设的基本原则。无论是一个人还是一群人,只要闯了红灯就是违反了交通法规,这是基本事实,不容否认。倘若只处罚前三名,而对其他违法者不予处罚,这显然有悖“违法必究”原则。不错,行人群体性闯红灯的根子在于“从众心理”,更深层次原因则是当事人觉得自己只是众多违法者之一,法不责众,自己不太可能遭到任何处罚。现实执法中无法做到“违法必究”的短板困境,导致原本只是有些侥幸的心理,久而久之成长为具有适用“价值”的马路“哲学”。

回过头来再看石家庄市“处罚前三名”的举措。虽然此举从数量上大大压缩了处罚范围,降低了处罚难度,但在实际操作中,依然会面临对“前三名”难以认定的瓶颈。再者,对大路口行人的群体性闯红灯只罚前三名,而对小路口闯红灯的行人则一个不漏地全予处罚,仅仅在一座城市,法律便出现如此悬殊的



陶小莫图

泾渭之别。就算这样的差别化处罚措施确实得到了落实,但因对法律这样选择性地处罚,不可能真正提升法律面前,人人平等的严肃性。如果法律的尊严无法得到“质”的提升,那么一旦活动结束后,行人群体性闯红灯现象很难说不会反复。如此看来,这种“处罚前三名”之举,又难脱运动式执法嫌疑。

毫无疑问,行人群体性闯红灯现象确实与一个社会的法治文明建设格格不入,但能否有效遏制这一现象,显然不能寄望于搞一两次规模宏大的活动,便可收到立竿见影的高效。归根结底,行人闯红灯现象是交通文明建设问题,而构建更加健康的交通文明,离不开科学和人性化的交通设施,同时还需要站

在“一盘棋”的更高角度,扎扎实实地推进。比如既严管行人交通违法问题,同时也要严查无视交通规则的特权车、商家滥占通道等不文明现象,一步步地夯实交通文明建设成果。倘若总有人可以因为权力、关系等逃避交通法规的问责,在一个千疮百孔的法律践行生态中,交通文明建设又怎不踟躇不前呢?

不必苛求交通文明建设旦夕之间便实现翻天覆地的变化,在法律的公平公正践行问题上下足功夫,交通文明建设才可能在不断巩固中逐步推进,公众自觉守法意识才可能不断提高,法律和公德才可能并驾齐驱,生发出更为强大的约束合力。

读者来信

虐童频发当反思孱弱的监管

24日微博上流传出的一张照片寒了无数网友的心:一名幼童被老师面带微笑地揪着耳朵,生生拉离地面。而这是发生在温岭城西街道蓝孔雀幼儿园里的真实一幕。25日中午,温岭公安发布微博称:颜某因涉嫌寻衅滋事犯罪,现已对其予以刑事拘留。(综合10月25日中新网等) 这场让人出离愤怒的虐童事件,当地公安是按一般刑事犯罪来处理的。事实上,除了刑法,教师法第37条、未成年人保护法第63条、侵权责任法第38条也都明确规定:体罚侮辱学生,情节严重的,应依法追究刑事责任。严惩这类犯罪分子,有着充足的法律依据。

虐童幼子,竟还敢拿出来向家长“炫耀”,这是何等的无知与猖狂。但愤怒之余更当反思,这样的“猖狂”是如何炼成的?除去个人素质原因(没有教师资格证,自称“凭关系”进来的),监管的缺位是否也在助纣为虐?我们知道,任何事情的发生都必然有其特定环境与适宜土壤,倘若日常的监管到位有效,又怎能培养出这种长期存在、多人参与且猖狂无知的虐童事件? 郭兵

大商新玛特郑州总店 4周年联盟潮之 广发、浦发、裕华尊享联盟 10月26日(星期五) 联盟尊享8重豪礼 1重豪礼 95%的品牌 全线参与店庆返券 500返300 2重豪礼 满3440送双立人茶碗一对或博洋枕芯一对 3重豪礼 单柜满14440送三星手机或苹果ipad3 4重豪礼 会员历史积分1000换100礼券 5重豪礼 预购满5000送双立人单锅或双立人厨刀 6重豪礼 刷广发银行信用卡满1000加送100礼券 7重豪礼 现场办理浦发移动联名卡并任意消费即送礼品一份 8重豪礼 裕华汽车车主任意消费即送50元礼券(限前100) 任意消费即送乐礼轩藤条香薰(限后100) 10月27日(星期六) 联盟专场敬请期待.....

4周年店庆总店主会场 活动时间:10.28(日) 郑州总店四周年庆 95%的品牌 500返300 珠宝名品 少女服饰 淑女服饰 男士服装 运动休闲 靴鞋皮具 家居床品 全线参与店庆返券 威克多 格罗尼雅 鄂尔多斯 金利来 爱是唯一 泛达诗 兆亮 戴梦得 灵云翡翠 SK-II 资生堂 欧珀莱 欧莱雅 佰草集 蜜丝佛陀 露迪爱尔 歌力思 巨式国际 朗姿 卓雅WK 渔 凯莉米洛 V-GRASS 瑟丽九牧王 ELLE 依文 碧琦 娜尔思 ONLY VEROMODA 播 OIKOS AIVEI cocodeal ELAND TW mikibana 地素 百家好 爱步 男女鞋 嘉宝 百丽 思加图 adidas nike puma kappa jack&jones selected levi's lee jack wolfskin rapido gxg 卡尔丹顿 金利来休闲男装 利郎 雅戈尔 金利来 男女鞋 莱尔斯丹 天美意 跟襪 FION 雅乐士 男女鞋 帕佳图 富安娜 罗莱 梦洁 菲姐 膳魔师 好孩子 丽婴房 PAW IN PAW 兰芝 曼妮芬 viscap 十月妈咪 侨保 贝贝摩登 创维 更多精选品牌详见店内明细

4周年店庆农业路分会场 活动时间:10月22日-11月1日 精品服装/高级床品/品质家电 婴童童装 倾情打造 1折 万余件商品低至1折 特卖专享:满300元赠抽纸盒/唐装衣撑一个. 活动地点:花园路农业路交叉口向西200米路南 更多品牌详见场内明示 沙驰男装全国特卖巡演第一站盛大启动 地址:大商新玛特郑州总店一楼中厅 10月22日-11月1日 50000件货品1折起 10000件货品零毛利回馈 20000件夹克、裤子100元起; 20000件棉衣、毛衫200元起; 10000件皮衣1000元起,错过一次,再等十年

依文以“和”为贵真情回馈 10月21日-10月29日 30000件秋冬商品1-4折 10000件西服套装低至280元 地址:大商新玛特郑州总店外广场 7楼名品折扣区万余件商品低至1折 至尊会员可享预约停车服务 预约热线:65701777 在我商场印制的四周年店庆DM《我无法阻挡的炫彩华丽》印刷品中,关于8家联盟银行刷卡明(06页)活动,“农业银行系列卡”特指“农业银行借记卡”,特此声明! 地址:中国·郑州花园路与农业路交汇处 总台服务电话:800-883-8055

郑州百货大楼 秋天的圣诞 毛衫的盛宴 2012秋季毛衫节 TIME:2012/10/27--28/ 现金 49 当作 100 花 羊绒类 鄂尔多斯、鹿王、恒源祥、春竹、奥群、红素瑶、天山、培蓉、人头鸟、法诗菲、三利、发财羊、俞兆林、雪豹、鹿王羊毛、赛兔、靓妞、西西米亚、圣谢儿 羊毛类 皮尔卡丹、宜而爽、三枪、铜牛、稻草人、花雨伞、太阳城 牛仔类 波顿、威鹏、旗牌王、剑龙、米高 床品类 凯盛、魅可、心愿 新品展示区秋装首发 绝美绽放 低至2.5折 秋冬特卖区价格触底 100元3件 毛衫满额赠温情礼:10月22日至26日购毛衫满580元赠礼一份。 淑女约惠 2012年10月26日至28日 现金 95 当作 200 花 品牌 秋冬新品全面参与: 嘉彩、伟伦时尚、朵兰蒂、绿宾、衣香丽影、艾琳婕尔、黛弟、秋韵、维尔金娜、嘉臣、福太太..... 明牌 中国黄金每克优惠 20元 帝曼龙 黄金每克优惠 30元 羽绒新品 波司登 秋羽绒立减 30至100元 雪中飞 羽绒 8.5折 雅鹿 买就送